

Περιεχόμενα

1. ΣΕ ΙΣΧΥ Η ΕΝΙΑΙΑ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΠΛΗΡΩΜΗΣ ΣΤΑ ΤΑΜΕΙΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 17/12/2022 σελ.12



► Ασφαλιστικές οφειλές

Σε ισχύ η «ενιαία» ταυτότητα πληρωμής στα Ταμεία

ΔΕΝ ΣΧΕΔΙΑΖΕΤΑΙ Η «ΕΙΣΩΣΗ» ΜΕ ΤΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

■ ΑΠΟ ΤΟΝ ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΑΤΣΑΓΑΝΗ katsaganis@kefalaio.gr

Ο α παραμένει το σημερινό «καθεστώς» πληρωμών των ασφαλιστικών οφειλών από τους επιχειρηματίες.

Με άλλα λόγια, οι οφειλές δεν θα αποκτήσουν ξεχωριστές ταυτότητες πληρωμής για κάθε ασφαλιστική οφειλή, όπως ισχύει για τις πληρωμές στην εφορία, σύμφωνα με όσα αναφέρουν αρμόδια στελέχη, διευκρινίζοντας πως δεν σχεδιάζεται κάποια «εξίσωση» στο τεχνικό πεδίο από μετριά ασφαλιστικής και φορολογικής αντιμετώπισης των οφειλετών.

Ωστόσο, όπως χαρακτηριστικά ανέφεραν στο «Κ» κύκλοι των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, υπάρχει πολύ σοβαρό πρόβλημα με τις πληρωμές των ασφαλιστικών εισφορών αλλά και των οφειλών που δημιουργεί ο τρόπος με τον οποίο εξοφλούνται. Και αυτό ιδιαίτερα μετά τη σύσταση του ΚΕΑΟ και τη μεταφορά σε αυτό των οφειλών όταν αυτές καταστούν ληξιπρόθεσμες.

Ενδεικτικά, οι ίδιες πηγές σημειώνουν ότι, προκειμένου μια επιχείρηση να καταβάλει τις υποχρεώσεις της προς τα Ταμεία, είναι υποχρεωμένη να έχει τις ακόλουθες ταυτότητες οφειλών:

- για τις εμπρόθεσμες πληρωμές των εργοδοτικών εισφορών
- για τις εκπρόθεσμες πληρωμές ή τις ρυθμιζόμενες οφειλές εργοδοτικών εισφορών των εργαζομένων της
- για τις εμπρόθεσμες πληρωμές των ατομικών εισφορών ΕΦΚΑ μη μισθωτών
- για τις εκπρόθεσμες πληρωμές ή τις ρυθμιζόμενες οφειλές ατομικών εισφορών του φορέα της. Παρότι, θα πρέπει να αποκτήσει οσάκις κωδικών πρόσβασης ώστε να έχει σαφή πληροφόρηση των υποχρεώσεών της.

Με βάση αυτά, οι οργανώσεις των μικρομεσαίων έχουν συζητήσει την ενοποίηση των ασφαλιστικών οφειλών όλων των Ταμείων σε ενιαίο πεδίο οφειλών.

Συγκεκριμένα, κάθε βεβαίωση οφειλής θα αποκτά συγκεκριμένη ταυτότητα οφειλής, κατά τα πρότυπα της φορολογικής διοίκησης. Υπενθυμίζεται πως η κάθε πληρωμή στην εφορία, τρέχουσας ή ληξιπρόθεσμης ρυθμιζόμενης οφειλής, γίνεται με διαφορετικά ταυτότητα πληρωμής.

Το ίδιο υποστηρίζουν οι μικρομεσαίοι πως πρέπει να γίνει και με τις πληρωμές των ασφαλιστικών οφειλών.

Και αυτό γιατί με αυτόν τον τρόπο ο οφειλέτης θα αποκτά σαφή πληροφόρηση των οφει-



Οι οφειλές των Ταμείων δεν θα αποκτήσουν ξεχωριστές ταυτότητες πληρωμής για κάθε ασφαλιστική οφειλή, όπως ισχύει για τις πληρωμές στην εφορία, σύμφωνα με όσα αναφέρουν αρμόδια στελέχη στο «Κ».

Σοβαρό πρόβλημα με τις πληρωμές των ασφαλιστικών εισφορών αλλά και των οφειλών δημιουργεί ο τρόπος με τον οποίο εξοφλούνται, σύμφωνα με τους μικρομεσαίους

λών του από ένα ενιαίο πεδίο στην ιστοσελίδα του ΕΦΚΑ και θα είναι δυνατή η τμηματική πληρωμή οφειλών του με τη χρήση της μοναδικής ταυτότητας για κάθε οφειλή.

Επιπλέον, θα κασιεί δυνατή και η ηλεκτρονική υποβολή αίτησης ρυθμίσεων ανά Ταμείο από τον οφειλέτη, με αυτόματη διάκριση των οφειλών σε ρυθμιζόμενες ή μη, υποστηρίζουν οι ίδιες πηγές.

■ Διευκρινίσεις e-ΕΦΚΑ

Από πλευράς αρμοδίων στελεχών του e-ΕΦΚΑ με τα οποία ήρθε σε επαφή το «Κ», διευκρινίζεται πως σχεδιάζε-

ται η δημιουργία αυτοτελών ταυτοτήτων πληρωμής για κάθε περίπτωση ασφαλιστικής οφειλής.

Δίδονται, όμως, διευκρινίσεις σε σχέση με την καλύτερη χρήση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών από πλευράς οφειλετών των Ταμείων. Σύμφωνα με αυτές, στην ηλεκτρονική υπηρεσία «Ηλεκτρονική Καρτέλα Οφειλέτη», μαζί με τα στοιχεία του οφειλέτη, εμφανίζεται και ο 20ψήφιος αριθμός «Ταυτότητα Οφειλέτη». Πρόκειται για έναν 20ψήφιο αριθμό που είναι απαραίτος για την καταβολή οφειλών μέσω του διαραπευτικού συστήματος ΔΙΑΣ και αποδίδεται κεντρι-

βουν κωδικό χρήστη και συνθηματικό από την κεντρική σελίδα του δικτυακού τόπου του ΕΦΚΑ (www.efka.gov.gr), κόνοντας στο ηλεκτρικό μενού τις κατάλληλες επιλογές (Κέντρο Εισπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών, Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες ΚΕΑΟ, Πιστοποίηση Οφειλετών).

Κατ' ελάχιστο, σημειώνουν οι ίδιες πηγές, σε περιπτώσεις οφειλετών που δεν παρέχεται η δυνατότητα πιστοποίησης μέσω των ηλεκτρονικών υπηρεσιών, οι οφειλές υποβάλλουν σχετικά αίτημα (ταυτότητα οφειλέτη) μέσω ηλεκτρονικής εφαρμογής εξυπηρέτησης πολιτών στον ιστότοπο του e-ΕΦΚΑ.

Όσον αφορά τη ρύθμιση των 72 δόσεων για τους πληττόμενους επιχειρηματίες, προκειμένου η συγκεκριμένη ρύθμιση να εξυπηρετείται ανεξάρτητα, δημιουργήθηκε για την καταβολή των δόσεων αυτής ενός ξεχωριστός κωδικός πληρωμής που ονομάζεται «Κωδικός Πληρωμής» και συνδέεται αποκλειστικά με τη ρύθμιση αυτή. Επομένως, οι δόσεις της δεν καταβάλλονται με τη χρήση ταυτότητας οφειλέτη.

Οι οφειλές έχουν τη δυνατότητα λήψης του «Κωδικός Πληρωμής» από την εφαρμογή «Ηλεκτρονική Καρτέλα Οφειλέτη» και στη συνέχεια «Πληρωμές Οφειλέτη» του μενού των Ηλεκτρονικών Υπηρεσιών ΚΕΑΟ. Επιπλέον, ο «Κωδικός Πληρωμής» εμφανίζεται στην εκτύπωση της αίτησης ρύθμισης οφειλών.



Έρχεται πάγωμα επιτοκίων

Κλείδωσε το πάγωμα των επιτοκίων με τα οποία επιβαρύνονται και τα χρέη στα ασφαλιστικά ταμεία, σύμφωνα με νεότερες πληροφορίες του «Κ». Οι ίδιες πηγές αναφέρουν πως το βασικό σενάριο προβλέπει πως η ρύθμιση αυτή θα προβλέπεται σε τροπολογία η οποία αναμένεται να κατατεθεί στο αμέσως επόμενο διάστημα.

Υπενθυμίζεται πως με απόφαση του το ΥΠΟΙΚ προχωρά στη σχετική κίνηση όσον αφορά τα χρέη στην εφορία για τον επόμενο χρόνο, δηλαδή μέχρι τον Νοέμβριο του 2023.

Σύμφωνα την τελευταία τριμηνιαία έκθεση του Κέντρου Εισπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών (ΚΕΑΟ), τα χρέη στα Ταμεία αυξήθηκαν κατά 2 δισ. ευρώ μεταξύ Ιουνίου και Σεπτεμβρίου 2022 λόγω των διαδοχικών αυξήσεων των επιτοκίων της ΕΚΤ.

Και αυτό λόγω της αύξησης των προσαυξήσεων και όχι των κύριων οφειλών. Η αύξηση, όμως, των προσαυξήσεων οφειλές είναι στην αύξηση των επιτοκίων της ΕΚΤ (με βάση τα οποία προσαυξάνονται οι κύριες οφειλές) κατά το προαναφερθέν διάστημα κατά 125 μονάδες, οδηγώ-

ντας σε αύξηση του επιτοκίου επιβάρυνσης των ασφαλιστικών χρεών από το 8% στο 9,25%.

Η κίνηση αυτή της ΕΚΤ με στόχο την ανακούφιση του πληθωρισμού οδήγησε, σύμφωνα με την τελευταία έκθεση του ίδιου του ΚΕΑΟ, στην αύξηση των συνολικών χρεών εργοδοτών, επαγγελματιών και αγροτών προς τον e-ΕΦΚΑ στο επίπεδο-ρεκόρ των 45,4 δισ. ευρώ στο γ' τρίμηνο του 2022, έναντι 43,4 δισ. ευρώ στο β' τρίμηνο του ίδιου έτους.

Να σημειωθεί πως η αύξηση των επιτοκίων δεν επιβαρύνει μόνο τα μη ρυθμιζόμενα με την πάγια ρύθμιση, οδηγώντας σε άνοδο του ύψους των δόσεων τους και έτσι της μηνιαίας επιβάρυνσης των οφειλετών, πιέζοντας προς τα κάτω ακόμα περισσότερο την οικονομική δυνατότητα όσων έχουν ρυθμίσει τις οφειλές, αλλά και όσων επιθυμούν να κάνουν κάτι τέτοιο (ειδικά καθώς από τον επόμενο μήνα αναμένεται να ενεργοποιηθεί η ρύθμιση των 24 δόσεων και της παραγραφής μετά τη 10ετία).